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НЕ НЕ Н/П 46 550 000

 Изменение 1, версия 2, 

КН - 25 юни 2024 г. 

ИНДИКАТИВНА ГОДИШНА РАБОТНА ПРОГРАМА ЗА 2024 ГОДИНА

ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ“ 

• Набиране,   обобщаване и анализиране на информация, свързана с работата на Системата      по отношение на: териториално разпределение на средства от ЕФСУ; входящи данни за хоризонтални 

оценки; идентифициране на потенциални области за стандартизиране и опростяване на правилата за изпълнение на програмите; резултати от проучвания за нужда от обучение и обратна връзка от 

участници в обучения; подходящи комуникационни мерки за повишаване на доверието в Системата ;                                               

• Разработване, мониторинг и актуализация на Пътна карта за развитие на административния капацитет за ЕФСУ за периода 2021 – 2027 г.;

• Разработване на проекти на актове за оптимизиране на нормативната уредба за управление на средствата от ЕСИФ и ЕФСУ, включително за унифициране на административните производства, с 

цел опростяване на изпълнението на програмите (премахване на ненужни изисквания, наложени на бенефициентите), като бъдат взети предвид и резултатите от проучването, проведено в рамките 

на аналитичния етап на разработване на Пътна карта за развитие на административния капацитет за ЕФСУ за периода 2021 – 2027 г.;

• Създаване на експертен формат с участието на представители на бенефициенти и партньори за намаляване на административната тежест, произтичаща от хоризонтални и специфични за 

програмите правила и процедури, предвид че, съгласно данните, по-голяма част от тежестта произтича от практиките на органите. Организиране на редовни срещи на експертната група.

• Провеждане на консултации, анализи, проучвания и др. за осигуряване на координирано и допълващо планиране, изпълнение на междусекторни и междупрограмни инициативи и инструменти за 

насърчаване на по-висока добавена стойност на инвестициите от ЕС;

• Подготовка и/ или актуализиране на стратегии и пътни карти за Системата, в случай че такава нужда бъде идентифицирана;

• Разработване на методически указания за идентифицирането на проекти по програмите, за които да бъдат приложени Пактове за почтеност съгласно чл. 12, ал. 1, т. 21 от ПМС № 302/2023 г. 

• Насърчаване на използването на ОВР чрез:

→Систематичен анализ и популяризиране на добрите практики, споделяни в транснационалните мрежи на практикуващите специалисти по ЕФРР/КФ и ЕСФ ОВР – заедно с подгрупата на тези 

мрежи, съсредоточени върху подходи, основани на резултатите;

→ Насърчаване на използването на най-добрите практики от други държави-членки, и на възможностите по чл. 37 и 95 от Регламент (ЕС) 2021/1060 в рамките на политиката на сближаване, 

включително въз основа на опита от изпълнението на НПВУ като подход, основан на резултатите;

→ Провеждане на редовни срещи с Управляващите органи на програмите за обсъждане на хоризонтални въпроси и предизвикателства, свързани с прилагането на ОВР за намиране на решения, 

вкл. разработване на методологии за ОВР на национално ниво и, когато е уместно, на предложения за подзаконова нормативна уредба.

• Провеждане на изследвания в подкрепа на хоризонталната координация; 

•Оказване на методическа подкрепа на органите и структурите за управление на средствата от ЕСИФ и ЕФСУ чрез изготвянето на методически указания и насоки във връзка с изпълнението на 

програмите, организиране на срещи и работни групи и участие в тях и др.;

• Разработване и представяне от служители на ЦКЗ пред целевите групи  на хоризонтални модули за обучения в рамките на Академията за фондовете на ЕС;

• Поддържане на високи нива на компетентност, мотивираност и ангажираност на служителите на ЦКЗ и на служителите на мрежата от 27 ОИЦ за изпълнение на функции, свързани с ЕСИФ и 

ЕФСУ  чрез участие в срещи/семинари/ конференции на хоризонтално ниво, „учене чрез правене“/ мрежи на хоризонтално ниво, както и участие в събития, организирани от ЕК и др. 

организации, за обмяна на опит и добри практики.

• Организиране на семинари за служителите на мрежата от 27 ОИЦ с участието на служителите по информация и комуникация на програмите и ЦКЗ за споделяне на добри практики и капани, 

които да се избягват при комуникацията и предоставянето на подкрепа на бенефициентите;

• Координиране на извършването на последващи оценки на нивото на компетенции на служителите в Системата,  в административни структури, отговорни за отключващите условия, както и в 

административни структури – ключови бенефициенти по програмите, за целите на мониторинга и актуализацията на Пътната карта за развитие на административния капацитет за ЕФСУ за 

периода 2021 – 2027 г., в случай че в документа бъдат предвидени релевантни дейности.

• Изграждане на култура за оценка и подобряване на качеството на оценките чрез:

→ Разработване на национален план за хоризонтални оценки;

→ Развитие на капацитета на ЦКЗ за извършване на хоризонтални оценки, съгл. анализ и план;

→ Извършване на оценки по хоризонтални теми, свързани с изпълнението на Споразумението за партньорство и изготвяне, отправяне на предложения за мерки за повишаване на ефективността и 

ефикасността на Системата и разпространяване на информация относно изводите и препоръките от оценките и предприетите мерки;

→Създаване на бюро за помощ/ експерти към ЦКЗ за преглед на оценките на програмите с цел подобряване на качеството;

→Разработване на стандарти за оценка и насърчаване на прилагането им; 

→ Засилване на дейността на междуведомствената работна група за оценка като допълващ инструмент за мониторинг, платформа за обмяна на опит и механизъм за подобряване на качеството;

→Развитие на капацитета за извършване на оценки, вкл. чрез подкрепата на Helpdesk за оценка на ЕК, насърчаване на изграждането на общност на професионалистите (evaluation society), 

сътрудничество с академичната и научната общности, организиране на конференции и др.;

→Активно сътрудничество в рамките на Мрежата за оценка към ГД „Регионална и селищна политика“ и Партньорството за оценка към ГД „Трудова заетост, социални въпроси и приобщаване“ 

на ЕК с цел трансфер на добри практики;

→ Координиране и проследяване на изпълнението на препоръки за оптимизиране на нормативната уредба/ административни производства в Системата, съдържащи се в доклади от оценки по 

хоризонтални теми, свързани с изпълнението на Споразумението за партньорство.

• Популяризиране на прилагането на Пактове за почтеност по проекти с висок обществен интерес;

• Осигуряване на прозрачност на действията, предприетите от органите в Системата, по сигнали/нередности и измами със средства от фондовете на ЕСИФ и ЕФСУ, включително чрез  

обобщаване и предоставяне на ОИЦ на информация за регулярното ѝ разпространение по региони;

• Обобщаване и предоставяне на ОИЦ за разпространение на информация относно политиките и  добри практики на ЕС в областта на климата, енергетиката, транспорта и данъчното облагане за 

намаляване на нетните емисии на парникови газове (Европейския зелен пакт), новата политика на сближаване на ЕС, особено на регионално равнище;

• Развитие на Единния информационен портал (www.eufunds.bg); заявка за ел. бюлетин чрез бутон „RRS съобщения“; адаптиране за хора със зрителни увреждания; фокус върху интегрирания 

териториален подход и Фонда за справедлив преход; разпространение на информация и добри практики относно стратегиите за постигане на устойчивост към изменението на климата, особено на 

регионално равнище и др.;

• Широко използване на комуникационни канали (социални медии/ мрежи/платформи и др.), съобразно целевата аудитория и постигане на комуникационните цели, предвидени в Националната 

комуникационна стратегия; 

• Определяне на нивото на информираност за ЕФСУ сред широката общественост.

Безвъзмездната финансова помощ по тази процедура се 

предоставя под формата на финансиране с единна ставка за 

допустими разходи, различни от преки разходи за персонал във 

връзка с безвъзмездни средства съгласно член 56, пар. 1 от 

Регламент (ЕС) 2021/1060:

• Преки разходи за персонал са разходи за реално начислени и 

изплатени възнаграждения  за дейности по изпълнение на 

финансовия план, произтичащи от трудови и/или служебни 

правоотношения.

• Други допустими разходи: за всички други допустими разходи 

се използва единна ставка в размер до 40% от допустимите 

преки разходи за персонал

НЕ

Приложимост

та на 

правилата за 

минимална 

помощ 

(правилото de 

minimis) по 

смисъла на 

Регламент 

(ЕС) № 

2023/2831 на 

Комисията от 

13 декември 

2023 г.  

предстои да 

бъде 

уточнена***

Н/П
53 000

Допустими за финансиране са дейности, необходими за повишаване на капацитета на ОГО за активното им участие в разработването, изпълнението, мониторинга и оценката на 

програмите финансирани от ЕС, засилване на прилагането на принципа на партньорство и за повишаване на капацитета на НПО за разбиране на целите и приложимите правила на 

политиката на сближаване, с оглед даване на становища по критерии за подбор на операции; насоки за кандидатстване, публикувани от управляващите органи, включително 

предложения за планирани инвестиции от бенефициентите, изготвяне на анализи/доклади/становища при наблюдение на изпълнението на инвестициите и ангажиментите, 

произтичащи от политиките и правната рамка на ЕС, които ще доведат до постигане на планираните резултати и предвидените цели на процедурата:

- Участие в различни формати на обучения на служителите на кандидата и/или на членовете на управителния/те орган/и на кандидата, вкл. в други държави-членки на ЕС, в т. ч. 

„обучения за обучители“, учебни посещения и др.; 

- Участие във формални мрежи/ срещи на формални мрежи/ на ОГО, действащи на територията  на Република България и/или в други държави-членки на ЕС ; 

- Организиране и провеждане на мероприятия за трансфер на знания и опит, придобити в рамките на проекта от служители и/или членове на управителните органи на ОГО, която е 

част от формална мрежа, и насочени към членовете на същата мрежа; 

- Организиране и провеждане на мероприятия от ОГО, с представители на местната общност и съответните заинтересовани страни с цел изграждане на партньорства и трансфер на 

знания, придобити в резултат от участието в различни формати на обучения; 

- Организиране и провеждане на обучения/ обучения на работното място/трейнинги  чрез наемане на външни експерти, с доказана експертиза в съответната област на служителите 

на кандидата и/или на членовете на управителния/те орган/и на кандидата, с цел повишаване на капацитета на ОГО за събиране и/или анализ и/или /разпространение и/или оценка 

и/или докладване на данни и/или разработване на бази данни за постигнатите резултати, вкл. в областта на адаптирането към изменението на климата и смекчаването на 

последиците от него, откриване на нередности и докладването им. 

- Разработване, в т.ч. чрез външна подкрепа и/или закупуване на софтуерни инструменти за анализ/наблюдение/контрол при разработването, изпълнението, мониторинга и 

оценката на програмите от Споразумението за партньорство в т.ч. за ангажиране и активно участие на гражданите в процеса по вземане на решения на 

местно/регионално/национално ниво и/или обмен на информация по отношение на решения, касаещи разработването, изпълнението, мониторинга и оценката на инвестициите и 

свързаните с тях политики/реформи/правни ангажименти, поети по  Програмите от Споразумението за партньорство. 

Не е допустимо проектно предложение да включва само дейности, предвиждащи обучения на служителите на кандидата и/или на членовете на управителния/те му орган/и. 

Участието в обучения за изграждане на капацитет ще бъде допустимо само ако необходимостта от дейност/и за капацитет е ясно описана, обоснована и пряко свързана с действия, 

които кандидатът планира да извърши във връзка с финансираните по политиката на сближаване/ изпълнението на специфични програми/ политики/ реформи/ правни ангажименти 

и/или във връзка с планирани инвестиции на местно/регионално/национално ниво в Р България.

Допустими за финансиране по процедурата са разходи, които са в 

съответствие с правилата на Регламент (ЕС) № 2021/1060, Регламент 

(ЕС) № 2018/1046,  Закона за управление на средствата от 

Европейските структурни и инвестиционни фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ) и приложимите подзаконови нормативни 

актове по прилагането му и са необходими за изпълнение на 

допустими дейности по процедурата.

- Разходи за услуги;

- Разходи за нематериални активи;

- Разходи за провеждане на мероприятия;

- Разходи за участие в мероприятия;

- Непреки разходи, необходими за цялостното администриране, 

управление и добро финансово изпълнение на проекта, както и за 

изпълнение на мерки за видимост, прозрачност и комуникация 

(изчислени като единна ставка до 7%  от допустимите преки разходи).

100%
Tрето тримесечие 

на 2024 г.

90 дни след

обявяване на

процедурата

Допустими кандидати

8 600 000 лв.

Юридически лица с нестопанска 

цел:

1. учредени на основание Закона за 

юридическите лица с нестопанска 

цел (ЗЮЛНЦ), регистрирани в 

обществена полза най-малко 2 

години преди подаване на 

проектното предложение със 

седалище на територията на Р 

България;

2. разполагащи с необходимите 

финансови ресурси и механизми за 

покриване на оперативните разходи 

(финансов капацитет);

3. за които липсват обстоятелства по 

чл. 25, ал. 2 от ЗУСЕФСУ и чл. 44 от 

Закона за държавните помощи и чл. 

7  от ПМС № 23/2023 г. 


1
BG16RFTA001-

1.004

Ефективна координация 

при изпълнение на 

политиката на 

сближаване в България

BG16RFTA001-

1.008
2

Активни и компетентни 

организации на 

гражданското общество 

за повишаване на 

добавената стойност на 

политиката на 

сближаване в България

1. Повишаване на административния капацитет на организации на 

гражданското общество (ОГО) за укрепване прилагането на принципа на 

партньорство за изпълнението на програмите от Споразумението за 

партньорство.

2. Повишаване на гражданското участие и ангажираност при 

разработването, изпълнението, мониторинга и оценката на програмите от 

Споразумението за партньорство.

Процедура чрез подбор 

на проектни 

предложения

№ на 

процедурата

1. Опростяване и рационализиране на средата за изпълнение и контрол на 

програмите от Споразумението за партньорство;

2. Намаляване на административната тежест и насърчаване на използването на 

опростени варианти на разходите (ОВР);

3. Утвърждаване и мониторинг на Пътна карта за развитие на административния 

капацитет за ЕФСУ  за периода 2021–2027 г.;

4. Подобряване на стабилността и качеството на административния капацитет на 

Системата за управление на средствата от ЕСИФ и ЕФСУ  (Системата) чрез 

оказване на методическа подкрепа във връзка с изпълнението на програмите, 

както и чрез участие в развитието на Академията за фондовете на ЕС;

5. Изграждане на култура за оценка и подобряване на качеството на оценките;

6. Поддържане на високи нива на компетентност, мотивация (вкл. 

възнаграждения на служителите) и ангажираност на служителите на 

Централното координационно звено  (ЦКЗ) и на служителите на мрежата от 27 

ОИЦ  за изпълнение на функции, свързани с ЕСИФ и ЕФСУ ; 

7. Повишаване на видимостта на подкрепата от фондовете, както и повишаване 

на осведомеността за резултатите и добавената стойност от подкрепата по 

програмите .

Процедура чрез 

директно предоставяне
46 550 000 лв.

Министерството на финансите, в 

чиято структура е Централното 

координационно звено  (дирекция 

„Централно координационно 

звено“).

№
Наименование на 

процедурата

Представлява ли 

процедурата/част от нея:
Размер на БФП за проект /лв./

Примерни допустими дейности Категории допустими разходи
Максимален 

% на БФП

Дата на обявяване 

на процедурата

Краен срок за 

подаване на 

проектни 

предложения

Цели на предоставяната БФП по процедурата
Начин на провеждане на 

процедурата съгласно чл. 2 

от ПМС № 23/2023 г.

Общ размер на 

БФП по 

процедурата /лв./



100%

→ За 

Министерствот

о на 

вътрешните 

работи 

(дирекция 

АФКОС)  -  

516 000 лв.

→ За 

Министерствот

о на околната 

среда и водит 

(отдел „Натура 

2000“ в 

дирекция 

„Национална 

служба за 

защита на 

природата“)  – 

330 000 лв. 


Трето тримесечие 

на 2024 г.

60 дни след

обявяване на

процедурата

НЕ НЕ Н/П3
BG16RFTA001-

1.009

Оптимизиране на средата 

за изпълнение на 

Споразумението за 

партньорство по 

отношение на 

предотвратяването и 

борбата с нередностите и 

измамите, засягащи 

финансовите интереси на 

ЕС, и чрез 

стратегическото 

управление на 

Националната рамка за 

приоритетни действия за 

Натура 2000 за 

програмния период 2021 

– 2027 г.

- Повишаване на капацитета на органите и структурите за управление на средствата  от 

ЕСИФ /ЕФСУ  по отношение на предотвратяването и борбата с нередностите и 

измамите, засягащи финансовите интереси на ЕС;

- Повишаване на капацитета на служителите на дирекция „Защита на финансовите 

интереси на Европейския съюз“ (АФКОС) на Министерството на вътрешните работи 

(дирекция АФКОС) за ефективно изпълнение на функциите на дирекцията;

- Подобряване на стратегическото управление на Националната рамка за приоритетни 

действия за Натура 2000 за програмния период 2021 – 2027 г.

- Повишаване на капацитета на отдел „Натура 2000“ за изпълнение на задълженията по 

чл. 8 от ДИРЕКТИВА 92/43/ЕИО НА СЪВЕТА ОТ 21 МАЙ 1992 ГОДИНА ЗА 

ОПАЗВАНЕ НА ЕСТЕСТВЕНИТЕ МЕСТООБИТАНИЯ И НА ДИВАТА ФЛОРА И 

ФАУНА и по чл. 10 от Закона за опазване на биологичното разнообразие, свързани с 

развитието, наблюдението, изпълнението, прегледа и оценката на мерките от 

одобрената Национална рамка за приоритетни действия за Натура 2000 в България (за 

многогодишната финансова рамка за периода 2021-2027 г.) (НРПД), докладване и 

актуализация на рамката.

Процедура чрез директно 

предоставяне
846 000 лв.

→ Министерството на вътрешните 

работи (дирекция АФКОС)

→ Министерството на околната 

среда и водите (отдел „Натура 2000“ 

от дирекция  „Национална служба 

за защита на природата“)

Допустими за финансиране са дейности, които засягат програмен период 2021-2027 г. предходни или следващи програмни периоди; необходими са за изграждането на капацитет 

на служители в Системата, необходими са за осъществяването на функции по защита на финансовите интереси на Европейския съюз и по мониторинг и докладване на 

изпълнението на мерките от НРПД, както и за постигане на планираните резултати; ще доведат до постигане на целите на процедурата; ще допринесат за постигането на 

междинните цели и целевите стойности на индикаторите по процедурата, напр.:

По СЦ1: Оптимизиране на средата за изпълнение на Споразумението за партньорство:

→ Участия на служителите на дирекция АФКОС в работни групи/консултативни комитети на ниво ЕС във връзка с изпълнението на политиките за борба с нередностите и 

измамите, засягащи финансовите интереси на ЕС;

→ Извършване на проверки „на място“ за откриване на нередности, засягащи финансовите интереси на ЕС, съвместно с управляващите органи по проекти финансирани от 

ЕСИФ/ЕФСУ (допустими за финансиране са само командировъчни разходи на служителите – пътни, дневни и квартирни);

→ Извършване на проверки „на място“ на територията на Република България съвместно със служители на ОЛАФ (допустими за финансиране са само командировъчни разходи на 

служителите – пътни, дневни и квартирни);

→  Осигуряване на външен експертен опит за изготвяне на техническа спецификация за междинна оценка  на ефективността на мерките на НРПД, изпълнявани от програмите, 

финансирани по политиката на сближаване (включително методика за оценка и изисквания към изпълнителя да предложи мерки за актуализиране на НРПД);

→ Осигуряване на външен експертен опит за разработване на междинна оценка на ефективността на мерките на  НРПД, изпълнявани от програмите от Споразумението за 

партньорство,(като се вземат предвид годишните доклади за 2023 и 2024 г.) и предложения за мерки за актуализиране на НРПД (при необходимост).

По СЦ2: Укрепване на капацитета на органите, бенефициентите и партньорите по програмите от Споразумението за партньорство:

→ Повишаване на капацитета на служителите на дирекция АФКОС чрез участие в семинари, конференции и работни групи на национално ниво по теми свързани със защитата на 

финансовите интереси на ЕС;

→ Повишаване на капацитета на служителите на дирекция АФКОС, чрез участия в специализирани събития на европейски центрове за обучение и/или обмен на добри практики с 

европейски партньорски служби по теми, свързани  с предотвратяването, администрирането, откриването, докладването и коригирането на нередности, засягащи финансовите 

интереси на ЕС;

→ Повишаване на капацитета на органите и структурите за наблюдение, управление и контрол на средствата от ЕСИФ/ЕФСУ от служители на дирекция АФКОС, чрез 

организиране и провеждане на координационни срещи, кръгли маси и годишни работни срещи на мрежата на служителите по нередности по теми, свързани с предотвратяването, 

администрирането, откриването, докладването и коригирането на  нередности, засягащи финансовите интереси на ЕС;

→ Осигуряване на ефективна работна среда и условия на труд на служителите на дирекция АФКОС, посредством техническо обезпечаване на служителите на дирекция АФКОС 

(като офис столове, принтери, консумативи за офис техника, пътнически микробус за целите на съвместните проверки „на място“ с ОЛАФ и представители на УО и др.);

→ Повишаване на капацитета на служителите на отдел Натура 2000 чрез участие в работни срещи, семинари, конференции, събития, обучения, обмяна на опит и добри практики и 

др., организирани от ЕК и национални организации, за управление на изпълнението на НРПД – програмите от многогодишната финансова рамка 2021-2027 г. и приложимата 

нормативна уредба; ефективна координация и комуникация със заинтересованите страни; обмен на опит и добри практики с органи в други държави-членки с отговорности за 

РПД; изисквания и процедури за преразглеждане и актуализиране на НРПД и др.

Допустими за финансиране по процедурата са разходи, които са в 

съответствие с правилата на Регламент (ЕС) 2021/1060 , Регламент 

(ЕС, Евратом) 2018/1046 , ЗУСЕФСУ и приложимите подзаконови 

нормативни актове по прилагането му, и са необходими за 

изпълнение на допустими дейности и за постигане на междинните 

цели и целевите стойности на индикаторите по процедурата.

Безвъзмездната финансова помощ по тази процедура се предоставя 

под формата на:

→ възстановяване на действително направени и платени допустими 

преки разходи; и

→ финансиране с единна ставка на разходи, необходими за 

цялостното администриране, управление и добро финансово 

изпълнение на проекта, както и за изпълнение на мерки за видимост, 

прозрачност и комуникация, изчислени като единна ставка в 

максимален размер до 7 % от допустимите преки разходи.

Допустими за финансиране категории преки разходи по процедурата 

са:

А. Разходи за услуги;

Б. Разходи за материални активи;

В. Разходи за нематериални активи;

Г. Разходи за провеждане на мероприятия;

Д. Разходи за участие в мероприятия;

Е. Разходи за командировки.

*** Приложимостта на правилата за минимална помощ (правилото de minimis) по смисъла на Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията от 13 декември 2023 г.  предстои да бъде уточненa, Във връзка с изказване на г-жа Стефка Сарафова, представител на ЗДП и член на КН на ПТП, по време на IV-то редовно заседание, проведено на 25 юни 2024 г. 


